

高压氧治疗护理的重要性和技巧

□ 百色市右江区人民医院 曾艳玲

通过高压氧舱将病人置于高于一个大气压环境中吸收纯氧,对某些疾病进行治疗的方法叫高压氧疗法。高压氧治疗是一种重要的辅助治疗手段,广泛应用于临床医学中。其在神经系统疾病、慢性缺氧疾病以及其他需要控制感染的疾病中具有显著的治疗效果。然而,高压氧治疗并非简单的操作,其护理工作对于治疗效果和患者的康复具有至关重要的作用。

高压氧治疗护理的重要性

1. 保障患者安全:高压氧治疗过程中,患者需要承受高压环境,因此护理工作对于保障患者安全至关重要。专业的护理人员需要密切关注患者的生命体征,及时发现并处理任何可能出现的不良反应,以确保患者安全。

2. 提高治疗效果:良好的护理工作可以增强高压氧治疗的效果。例如,在高压氧治疗前,

对患者进行详细的宣教和心理疏导,可以减轻患者的紧张和焦虑情绪,提高患者的依从性。在治疗过程中,专业的护理人员可以协助患者进行正确的呼吸和行为动作,确保治疗效果的最大化。

3. 促进患者康复:高压氧治疗的目的不仅是改善患者的缺氧状况,还要促进患者的康复。通过专业的护理工作,可以帮助患者进行适当的锻炼和康复训练,加速患者的恢复进程。

高压氧治疗护理的技巧

1. 心理护理:高压氧治疗前,护理人员需要对患者进行心理疏导,向患者详细介绍治疗过程、效果和注意事项,以减轻患者的紧张和焦虑情绪。同时,护理人员还需要倾听患者的疑虑和问题,给予耐心解答和安慰。

2. 密切观察生命体征:在高压氧治疗过程中,护理人员需要

密切观察患者的生命体征,包括血压、心率、呼吸等指标。如发现异常情况,应立即报告医生并采取相应措施。

3. 确保正确操作:护理人员需要确保治疗设备的正确操作和维护。在患者进行高压氧治疗时,护理人员需要确保氧气瓶、压力表等设备处于正常工作状态,并注意观察患者的情况,确保其顺利完成治疗。

4. 指导患者正确呼吸:在高压氧治疗过程中,患者需要掌握正确的呼吸方法,以避免气压伤等不良反应。护理人员需要指导患者进行正确的呼吸动作,并密切观察患者的反应,如有异常情况及时采取措施。

5. 协助康复训练:在患者康复阶段,护理人员需要协助患者进行适当的锻炼和康复训练。根据患者的具体情况,制定合适的康复计划,并进行监督和指导。

6. 做好卫生清洁工作:在患者进行高压氧治疗期间,护理人员需要做好卫生清洁工作,保持病房的整洁和卫生。同时,还需要对患者进行必要的卫生清洁工作,以避免感染等不良情况的发生。

高压氧治疗的注意事项

1. 治疗前护理:在高压氧治疗前,护理人员需要对患者进行详细的宣教和心理疏导,向患者介绍治疗过程、效果和注意事项,以减轻患者的紧张和焦虑情绪,提高患者的依从性。同时,还需要对患者进行必要的身体检查和评估,确保患者符合高压氧治疗的适应症。

2. 治疗中护理:在高压氧治疗过程中,护理人员需要密切观察患者的生命体征,包括血压、心率、呼吸等指标。如发现异常情况,应立即报告医生并采取相应措施。同时,还需要协助患者进行正确的呼吸和行为动作,确

保治疗效果的最大化。

3. 治疗后护理:在高压氧治疗后,护理人员需要对患者进行必要的康复指导和生活护理。包括饮食、休息、运动等方面指导,以及保持伤口干燥、避免感染等必要的卫生清洁工作。同时,还需要对患者进行定期的随访和观察,及时发现并处理可能出现的不良反应和并发症。

4. 护理人员的培训和管理:为了提高护理质量,需要对护理人员进行必要的培训和管理。包括高压氧治疗的相关知识、护理技能、应急处理能力等方面的培训,以及工作态度、沟通能力等方面的管理。

5. 建立完善的护理制度:为了保障患者的安全和治疗效果,需要建立完善的护理制度。包括术前评估、术中监测、术后康复指导等方面的制度,以及交接班制度、应急处理流程等方面的规定。

要重视术后疼痛管理

□ 广西国际壮医医院 王冬敏

如果患者属于轻度疼痛,可耐受,不影响睡眠,一般不需要特殊处理,保持心情舒畅,转移注意力就可以了。但如果疼痛难忍,可能导致多种危害,比如由于疼痛刺激,患者出现心率加快、气促、血压升高;其次,疼痛难忍,使患者难以入睡,出现烦躁不安、焦虑,严重影响患者的康复和社会功能,从而导致住院时间延长,无法参与正常的生活和社交活动。因此,术后疼痛难忍,及时干预非常有必要,且有效的疼痛管理更有利于患者快速恢复和开展正常社会活动。

干预方法

1. 药物镇痛:疼痛作为临床的第五个生命体征已被越来越多的人了解,而要求不痛,是患者的基本诉求。近年来,镇痛泵

的使用为缓解患者术后疼痛发挥了很大的作用,它是一种液体输注装置,能使药物在血液中保持一个稳定的浓度,可以帮助患者用更少的药物达到更好的镇痛治疗。当患者疼痛难忍,允许患者自己按加药按钮,在持续输注量的基础上增加一个额外输注剂量,使治疗更加个体化。可以用于术后镇痛、癌痛、分娩镇痛等,能及时有效地解除患者的疼痛,且比较便捷,不影响患者的自由活动。当患者疼痛得到缓解,能促使患者早期下床活动,缩短卧床时间,减少下肢静脉血栓的发生,促进胃肠蠕动;其次,可减少术后患者体内的儿茶酚胺和其他应激性激素的释放,有利于降低心率,防止术后高血压等。而疼痛的有效控制,

可增加患者的舒适度,吃得好、睡得香,从而促进患者术后快速康复,缩短住院时间,提高患者和家属的满意度。

此外,镇痛泵的使用,术前麻醉科医生会向患者及家属讲解作用及相关注意事项,征求患者及家属的意见,经同意后签署知情同意书;术后麻醉护士会将镇痛泵的正确使用方法以及注意事项告知患者及家属,使用期间也会定时进病房评估镇痛效果和解答相关疑问,通常镇痛泵使用时间为1~3天。

2. 民族医技法:如果条件允许,在镇痛泵使用的同时联合民族医外治,比如吴茱萸热奄包治疗,这是一种中药热敷疗法,将加热后的药包置于人体的局部或一定穴位上,借药

力和热力的共同作用,达到温经通络、调和气血、祛湿驱寒、止痛等作用;其次,可联合耳穴压豆进行干预,选取主穴神门、交感、内分泌、胃穴,根据辩证分型选取肝脾穴作为配穴,用75%酒精消毒耳廓,将王不留行籽置于耳穴贴中,并贴于上述穴位,妥善固定后用拇指、食指进行按压,每次按压1~2分钟,每天按压3~5次,按压力度以其感胀痛为宜,每次选择一侧耳穴,双耳轮流使用。《灵枢》认为“耳为宗脉之所聚”,耳穴压豆通过刺激患者相应穴位达到疏通经气,调节人体脏腑气血功能的功效。其中主穴神门可镇痛安神,胃穴可降逆止呕,肝脾穴进行压豆刺激可疏肝理气,健脾和胃,促进脾胃升降,出入有节,气机流转不滞,达到调理脏腑、疏通经络和胃止呕效果,对术后使用镇痛泵的患者呕吐防治具有较好应用效果,可有效提高患者生活质量及满意度。

失眠:一场无声的“流行病”

□ 贺州市第五人民医院 毛雪群

1. 情绪问题:失眠可能导致焦虑、抑郁等情绪问题,影响个体的心理健康。

2. 躯体疾病:长期失眠可能诱发或加重如高血压、心脏病等躯体疾病。

3. 精神疾病:长期失眠可能导致精神疾病的出现或加重,如抑郁症、焦虑症等。

4. 学习与工作效率下降:失眠会影响个体的注意力和记忆力,从而影响学习与工作表现。

5. 社会关系问题:失眠者常常感到疲劳和困倦,这可能影响他们与他人的交往和互动。

由此可见,长期的失眠可能会对个体的身心健康、学习与工作效率以及社会关系产生严重的负面影响。因此,对于长期受失眠困扰的人,建议寻求专业的医疗帮助以寻求有效的治疗方法和管理策略。

下进行中药调理来改善失眠症状。

9. 合理安排工作与休息时间:避免长时间的工作压力和过度劳累,有助于改善睡眠质量。可以尝试在工作中进行休息时间的规划,如每隔一段时间进行短暂的休息和放松。

10. 睡前放松活动:在睡前进行放松活动,如泡热水澡、按摩头部等,有助于减轻身心压力,改善睡眠质量。可以尝试在睡前进行深呼吸、温水浴或按摩等放松活动。

11. 避免过度使用电子产品:过度使用电子产品可能导致身体疲劳和精神紧张,从而加重失眠症状。因此,在睡前应尽量避免使用电子产品。可以设置睡前一段时间远离电子设备,比如手机、电脑等。

失眠是一种常见的睡眠障碍,长期的失眠会给我们的身心健康带来严重的危害。因此,我们应该重视失眠的问题,采取积极的措施来预防和治疗失眠。

如何应对失眠

1. 建立规律的作息习惯:保持规律的作息习惯有助于调整身体的睡眠节律,有助于改善失眠。尽量在每天固定时间上床睡觉并起床,即使是周末也要保持这一习惯。

2. 创造良好的睡眠环境:避免噪音和光线干扰,保持室内适宜的温度和湿度,选择舒适的床垫和枕头等。可以尝试使用遮光窗帘、耳塞、舒适的床垫和枕头等来提高睡眠质量。

3. 放松身心:在睡觉前进行深呼吸、瑜伽、冥想等放松身心的活动,有助于减轻失眠症状。避免在睡前进行刺激性的活动,如观看激烈的比赛或电影等。

4. 避免刺激性食物和饮料:避免在睡前饮用咖啡、茶、可乐等刺激性饮料,以及食用辛辣、油腻等刺激性食物。

5. 适当运动:适当的运动可以促进身体的代谢,有助于改善睡眠质量。但需要注意的是,运动时间不宜过晚,避免影响入睡。

6. 寻求专业帮助:如果失眠症状持续严重,影响日常生活和工作,可以考虑寻求专业医生的帮助,进行针对性的诊断和治疗。医生可能会为患者制定个性化的治疗方案,包括药物治疗和非药物治疗。

7. 认知行为疗法:认知行为疗法是一种有效的治疗失眠的方法,通过改变不良的睡眠习惯和思维方式来改善失眠症状。认知行为疗法可以帮助患者了解自己的睡眠习惯和思维方式,并学会正确的睡眠方法和技巧。

8. 中药调理:中药具有调理身体的作用,可以在医生的指导下

失眠的原因

1. 急性应激,如近期居丧、躯体不适以及睡眠环境改变等;2. 药物影响,某些药物会干扰睡眠,如咖啡因、茶碱、甲状腺素、可卡因、皮质激素和抗帕金森病药等;3. 心理因素,如过度关注入睡困难、担忧失眠后果等;4. 精神疾病,如躁狂症、抑郁症等精神疾病都可能导致失眠;5. 不良生活习惯,如作息不规律、熬夜等;6. 环境因素,如噪音、光线等。

失眠的危害